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3. Ο λειτουργικός τρόπος των ευχών

Στην ευχή της Αναφοράς του Μ. Βασιλείου[8] συμπυκνώνεται η δογματική και 
ηθική διδασκαλία της Εκκλησίας. Η λογική λατρεία προσφέρεται «εν καρδία 
συντετριμμένη και πνεύματι ταπεινώσεως»[9]. Ο χριστιανός γνωρίζει τον Θεό 
κατά το μέτρο της αποκάλυψής Του, που γίνεται σταδιακά και διαδοχικά. Ο Θεός 
Πατήρ υπάρχει καθεαυτόν και αποκαλείται άναρχος, αόρατος, ακατάληπτος, 
απερίγραπτος και αναλλοίωτος. Η αποκάλυψη του Τριαδικού Θεού φανερώνεται 
στο πρόσωπο του Χριστού, ο οποίος ονομάζεται από το Μ. Βασίλειο καταρχήν 
«Σωτήρας». Η «οικονομική» αυτή ιδιότητα και προσωνυμία του Υιού 
συμπληρώνεται από την αναφορά στον τρόπο της αΐδιας ύπαρξής Του και της 
σχέσης του με τον Πατέρα. Ο Υιός ως «εικών του Θεού του αοράτου»[10], και 
«Λόγος ζων, Θεός αληθινός, η προ αιώνων σοφία» αποκαλύπτει στους ανθρώπους 
το αρχέτυπο που εικονίζει[11]. Με την υπενθύμιση του σωτηριώδους έργου του 
Χριστού, ο Μ. Βασίλειος εισάγει αριστοτεχνικά στην ευχή και το πρόσωπο του 
Αγίου Πνεύματος. Ο Υιός είναι «ζωή, αγιασμός, δύναμις, το φως το αληθινόν, παρ  
οὗ το Πνεύμα το Άγιον εξεφάνη, το της αληθείας Πνεύμα, το της υιοθεσίας 
χάρισμα, ο αρραβών της μελλούσης κληρονομίας, η απαρχή των αιωνίων 
αγαθών»[12].
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Η ορθή πίστη στον Τριαδικό Θεό αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη της 
κοσμολογίας, της ανθρωπολογίας, και της σωτηριολογίας. Κεντρικό θέμα της 
ευχής η ενανθρώπηση, το σωτηριολογικό έργο του Χριστού και το μυστήριο της 
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κενώσεως του Λόγου. Η πρόσληψη της ανθρώπινης φύσης από τον Υιό και Λόγο 
του Θεού ακυρώνει τις επιπτώσεις της αμαρτίας του Αδάμ στο ανθρώπινο γένος. 
Ο Μ. Βασίλειος σαφέστατα δηλώνει τον εκκλησιολογικό χαρακτήρα της 
ανακαίνισης του ανθρώπου και την αγιοπνευματική ενότητα των μελών του 
εκκλησιαστικού σώματος με τον Χριστό και μεταξύ τους[13]. Όπως έχει τονισθεί, 
«η Εκκλησία εικονίζει σε κτιστό επίπεδο την άκτιστη Θεότητα, ενοποιώντας κατ  
εἰκόνα του Τριαδικού Θεού τη μυριοϋπόστατη ανθρωπότητα. Ο εξεικονισμός αυτός 
πραγματοποιείται με την πνευματική περιχώρηση των μελών της Εκκλησίας κατά 
το πρότυπο της περιχωρήσεως των προσώπων της Αγίας Τριάδος»[14]. Στο 
πλαίσιο αυτό η Εκκλησία προσεύχεται για όλες τις ανθρώπινες πνευματικές και 
υλικές ανάγκες, αλλά και όσους βρίσκονται έξω από τα κανονικά όριά της. Η ευχή 
της αναφοράς του Μ. Βασιλείου τελειώνει με την αίτηση της ειρήνης και της 
αγάπης και την ομολογία ότι ο Κύριος είναι ο χορηγός παντός αγαθού. «Την σην 
ειρήνην και την σην αγάπην χάρισαι ημίν, Κύριε ο Θεός ημών· πάντα γαρ απέδωκας 
ημίν».

Τα καθαγιαζόμενα δώρα, ο άρτος και ο οίνος γίνονται με τον καθαγιασμό σώμα 
και αίμα Χριστού και δεν είναι απλά σύμβολα του σώματος και του αίματός Του. 
«Ουκ έστι τύπος ο άρτος και ο οίνος του σώματος και αίματος του Χριστού (μη 
γένοιτο), αλλ  αὐτό το σώμα του Κυρίου τεθεωμένον, αυτού του Κυρίου ειπόντος, 
“τούτό μου εστιν”, ου τύπος του σώματος, αλλά το σώμα· και ου τύπος του 
αίματος, αλλά το αίμα»[15].

Έχει εύστοχα επισημανθεί ότι, χωρίς το μυστήριο της Ευχαριστίας δεν υπάρχει 
ούτε χριστιανική πίστη, ούτε χριστιανική ζωή. Η θεία Ευχαριστία είναι ουσιαστικά 
ολόκληρη η Εκκλησία. Είναι το μυστήριο της φανερώσεως του Τριαδικού Θεού και 
της προσλήψεως του κόσμου στη βασιλεία του. Στην Ευχαριστία έχουμε την 
προϋπόθεση και την ολοκλήρωση της χριστιανικής ζωής, το Α και το Ω της 
δογματικής και ηθικής διδασκαλίας[16].

Η Ευχαριστία προσφέρεται στον Θεό Πατέρα, δι  Υἱοῦ, εν Αγίω Πνεύματι. Στη 
λειτουργία αποκαλύπτεται ολόκληρο το σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία του 
κόσμου και παρουσιάζεται με συμβολισμούς, τύπους και εικόνες, η δημιουργία του 
κόσμου, η πτώση του ανθρώπου, αλλά και η ενανθρώπηση, η ζωή, το πάθος, η 
Ανάσταση, η ανάληψη και η δευτέρα παρουσία του Κυρίου. Στη θεία Ευχαριστία, με 
την οποία τελικά συνδέονται και όλα τα άλλα μυστήρια[17], συγκεφαλαιώνεται 
ολόκληρη η ιστορία της ανθρωπότητας.

4. Η αποστολική αφετηρία

 Ο Απόστολος Παύλος, καλώντας τους κατοίκους των Φιλίππων  να μη φροντίζουν 



μόνο για τη δική τους ωφέλεια αλλά και των άλλων χριστιανών, τους προτρέπει να 
έχουν το ίδιο φρόνημα, το οποίο είχε και ο Ιησούς Χριστός. Έτσι γράφει γι’ Αυτόν: 
«Ος εν μορφή Θεού υπάρχων ουχ αρπαγμόν ηγήσατο το είναι ίσα Θεώ, αλλ’ εαυτόν 
εκένωσεν μορφήν δούλου λαβών, εν ομοιώματι  ανθρώπων γενόμενος, και σχήματι 
ευρεθείς ως άνθρωπος εταπείνωσεν εαυτόν γενόμενος υπήκοος μέχρι θανάτου, 
θανατου δε σταυρού. Διο και ο Θεός αυτόν υπερύψωσε και εχαρίσατο αυτώ όνομα 
το υπέρ παν όνομα»[18]. Ο Χριστός, αν και ήταν Θεός, τα απαρνήθηκε όλα· 
απεκδύθηκε τη θεϊκή δόξα· έλαβε ως άνθρωπος μορφήν δούλου· ταπεινώθηκε και 
σταυρώθηκε εκουσίως. Και ο Θεός τον ανέβασε πολύ ψηλά, χαρίζοντάς του το 
«υπέρ παν όνομα». Την εκούσια αυτή πορεία του Χριστού, της κατάβασης και της 
ανάβασης δηλαδή, καλούνται να πορευθούν οι χριστιανοί όλων των αιώνων. 
Ιδιαίτερα όμως η οδός αυτή αφορά τους κληρικούς. Συνεπέστεροι στην κενωτική 
αλλά και υψοποιό αυτή πορεία αποδεικνύονται οι άγιοι της Εκκλησίας.

Για να γίνουν πιο κατανοητά όσα ελέχθησαν, θα αναφέρω δύο παραδείγματα των 
νεωτέρων χρόνων. Ενός αγίου και ενός χαρισματικού Γέροντα, του αγίου Κοσμά 
του Αιτωλού και του Γέροντος Σωφρονίου Σαχάρωφ. Τον πρώτο για τους 
απλουστέρους, τον δεύτερο για τους λογίους.
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